

Гибридные войны после Второй мировой войны: сущность, содержание и характерные черты

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Шувалов Даниил Павлович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: ShuvikDP@yandex.ru

В настоящее время человечество столкнулось с совершенно новой вариацией ведения противостояния между государствами. Мы являемся свидетелями не только самого настоящего информационного антагонизма, но и эволюции методов реализации и достижения внешнеполитических целей путем ведения передовых боевых действий. В двадцать первом тысячелетии, в условиях усиливающейся глобализации, важность современных военных технологий и технологий двойного назначения возрастает, и они всё чаще становятся приоритетными в вопросах национальной безопасности. Президент Российской Федерации В. Путин в своей статье «Быть сильными: гарантии национальной безопасности для России» отмечает: «... нужно учитывать, что научно-технический прогресс в самых разных областях, начиная с появления новых образцов вооружений и военной техники и заканчивая информационно-коммуникационными технологиями, привёл к качественному изменению характера вооружённой борьбы. Так, по мере массового принятия на вооружение высокоточных неядерных средств большого радиуса действия всё более чётко будет проявляться тенденция закрепления за ними роли оружия решительной победы над противником, в том числе и в глобальном конфликте».

Начиная с 4 тысячелетия до н.э. и по сегодняшний день человечество, как вид, прожило без войн 292 года, при этом от этих кровопролитий погибло уже более 3,66 миллиардов человек.

По мере развития общества людей развивалась военная наука, формы и методы их ведения, вооружение, техника, что незамедлительно приводило к поистине революционным изменениям в формах и методах ведения боевых действий, что, по сути, означало переход к более современному поколению войн. Общеизвестно, что в текущих реалиях человечество ведёт боевые действия уже шестого поколения, а они, в свою очередь, характеризуются повсеместным применением высокоточного оружия, широким использованием информационных технологий, космического пространства и других не менее продвинутых методов (Вторую Мировую войну, в свою очередь, относят к войнам четвертого поколения). За чуть более чем полвека человечество модернизировало технологию ведения войн колоссальным образом.

Именно по этой причине, за последние годы, государства по всему миру так или иначе переходят к концепции сетцентрической войны. Так как эволюция международных отношений неразрывно связана с развитием искусства ведения боевых действий, развитие военной мысли является определяющей характеристикой сегодняшней международной среды.

Тем не менее, несмотря на наличие общепризнанной терминологии, и понятий, существует и некоторое количество спорных особенностей современной конъюнктуры межгосударственных противостояний. К таковым относится «гибридные войны». Данный метод ведения военных действий многими теоретиками именуется как «современный», «войной

21 века», однако существует объективное множество подтверждений глубокой древности этой внешнеполитической стратегии.

В условиях глобальной международной нестабильности и разновекторности внешнеполитических действий государств, крайне важным является осознание такого значимого феномена как гибридная война. Неверное понимание сущности и содержания инструментов и механизмов гибридных войн может привести к плачевным последствиям все международное сообщество. Несмотря на объективность существования концепции и её неосознанное использование вот уже не одно столетие, факт совершенствования всех сфер международного противостояния вынуждает адаптироваться к этим переменам и решать проблемы, вытекающие из реализации таких концепций.

Гибридные войны как самый используемый элемент около силового способа достижения своих целей государствами, играют значимую роль в международных отношениях. Помимо этого, важно выявить влияние всех задействованных в вопросе сторон и понять значение тех методов, которые они используют, какие государства играют решающую роль в данном вопросе.

С конца Второй мировой войны все вооруженные или около силовые конфликты в мире прогрессируют с высокой скоростью. Важно отметить, что те новые черты, которые приобретает вооруженный конфликт, являются в совокупности сложными процессами. Понимание и умение противостоять гибридным войнам в будущем позволит искоренить или предотвратить конфликт на корню или позволит более эффективно действовать в рамках этого процесса.

Источники и литература

- 1) Hoffman, Frank (2007). Conflict in the 21st Century: The Rise of Hybrid War. Arlington: Potomac Institute for Policy Studies.
- 2) Капитанец И. М. Война на море. Актуальные проблемы развития военно-морской науки // Вагриус, 2001. Глава II
- 3) Гаджиев К. С. Гибридные войны в современном мире // Власть, 2016. Том. 24. № 10. С. 218-223.
- 4) Клименко С. «Теория и практика ведения «Гибридных войн» (по взглядам НАТО) 2015» // «Зарубежное военное обозрение» № 5, 2015 год, С. 109—112
- 5) Hybrid Warfare: Fighting Complex Opponents from the Ancient World to the Present. — Cambridge University Press, 2012.
- 6) Половенко О., Грозный О. «Гибридная война: миф или реальность?», «Красная звезда», 02.02.2015